
Задания по финансовой грамотности (заочный тур) 2023 год 

Максимум 100 баллов 

Продолжительность испытания  2,5 часа (150 мин) 
 

Раздел «Тестовые вопросы» 
Выполняя следующие задания обратите внимание, что при ответе на вопрос нужно 

выбрать один верный ответ. 

 

1. Какую «вещь»  отец Чичикова,  главного героя пьесы Н.В. Гоголя «Мертвые души»  считал 

«надежнее всего на свете»? Чем, по его мнению,  «все сделаешь и все прошибешь на свете» ? 

А) копейка 

Б) молитва 

В) дубинка 

Г) физкультура 

 
Ответ: А 

Уровень сложности – 1 балл 

 

 

2. Какое животное, занесенное в Красную книгу, изображено на памятной монете Банка России? 

 
А) снежный барс 

Б) амурский тигр  

В) дикий лесной кот 

Г) азиатский гепард 

 

Ответ: А 

Уровень сложности – 1 балл 

 

 

3. В СССР в 1991 году была проведена конфискационная денежная реформа, целью которой 

была стабилизация денежного обращения в СССР. Какое название получила данная реформа? 

А) Павловская реформа 

Б) Ленинская реформа 

В) Ельцинская реформа 

Г) Горбачевская реформа 

 

Ответ: А 

Уровень сложности – 1 балл 



4. О каком литературном герое написаны данные строки ? 

«Бранил Гомера, Феокрита; 

Зато читал Адама Смита 

И был глубокий эконом, 

То есть умел судить о том,  

Как государство богатеет,  

И чем живет, и почему  

Не нужно золота ему,  

Когда простой продукт имеет.  

Отец понять его не мог  

И земли отдавал в залог» 

 

А) Александр Чацкий 

Б) Евгений Онегин 

В) Мцыри 

Г) Василий Теркин 

 

Ответ: Б 

Уровень сложности – 1 балл 

 

 

5. Какая денежная реформа способствовала созданию единой системы денежного обращения 

Русского государства?  

А) денежная реформа Елены Глинской 

Б) денежная реформа Алексея Михайловича 

В) денежная реформа Николая I 

Г) денежная реформа Николая II 

  

Ответ: А 

Уровень сложности – 1 балл 

 

 

6. О какой финансовой операции идет речь в приведенном отрывке из произведения Федора 

Михайловича Достоевского «Преступление и наказание»? 

«— Вот-с, батюшка: коли по гривне в месяц с рубля, так за полтора рубля причтется с вас 

пятнадцать копеек, за месяц вперед-с. Да за два прежних рубля с вас еще причитается по сему 

же счету вперед двадцать копеек. А всего, стало быть тридцать пять. Приходится же вам 

теперь всего получить за часы ваши рубль пятнадцать копеек. Вот получите-с». 

А) займ под залог имущества 

Б) вклад участника в простое товарищество 

В) вексель, выданный в счет расчетов за товар 

Г) бартерная сделка обмена услуги на товар без использования денег 

 

Ответ: А 

Уровень сложности – 1 балл 

 

 

  



7. На это предложение префекта Египта Эмилия Рокка римский император Тиберий ответил: 

«Задача хорошего пастуха стричь своих овец, а не сдирать с них кожу». О каком предложении 

шла речь? 

А) об увеличении суммы налога 

Б) о снижении суммы налога 

В) о временной отмене налоговых сборов 

Г) об использовании физических наказаний при сборе налога 

 

Ответ: А 

Уровень сложности – 1 балл 

 

 

8. Отгадайте ребус и определите первого министра финансов Российской империи: 

 
А) Киселев Павел Дмитриевич 

Б)  Румянцев Николай Петрович 

В)  Игнатьев Николай Павлович  

Г)  Васильев Алексей Иванович 

 

Ответ: Г 

Уровень сложности – 1 балл 

 

 

9. На рисунке изображен слиток серебра, являвшийся денежной и весовой единицей на 

территории Древней Руси в XI–XIII века. Какое название он имел? 

 
А) серебряная гривна 

Б) серебряная копейка 

В) серебряный рубль 

Г) серебряный полтинник или полушка 

 

Ответ: А 

Уровень сложности – 1 балл 

 

 

 

 



10. Где или у кого можно узнать о наличии у Вас штрафов за безбилетный проезд?  

А) в Бюро кредитных историй 

Б) через портал сайта Госуслуг или через МФЦ  

В) у кондуктора, являющегося представителем перевозчика  

Г) у водителя транспортного средства, являющегося представителем перевозчика 

 

Ответ: Б 

Уровень сложности – 1 балл 

 

 

11. А.Смит, являясь одним из основоположников классической школы политической экономии, 

не признавая производительного характера услуг государства, одним из признаков налога 

считал «справедливую плату за услуги, ограничивая эти услуги только расходами на 

общественную оборону и содержание короля». При этом государство, по мнению А. Смита, 

должно обеспечить развитие рыночных отношений, охрану права собственности, а для этого 

нужны финансовые ресурсы. Налоги, являясь их источником должны быть 

пропорциональными, когда лица с разными доходами вносят в бюджет одинаковую долю своих 

заработков. Выберите из нижеследующих определений наиболее соответствующее принципу 

справедливости налогообложения, выдвинутому А.Смитом: 

А) подданные государства уплачивают налоги с целью поддержания деятельности 

правительства, которые как можно точнее пропорциональны их потребностям 

Б) подданные государства уплачивают налоги с целью поддержания деятельности 

правительства, которые как можно точнее пропорциональны их экономическим 

возможностям  

В) подданные государства не должны уплачивать налоги с целью поддержания деятельности 

правительства, поскольку последние их тратят неэффективно  

Г) подданные государства уплачивают налоги с целью поддержания деятельности 

правительства, которые не могут являться пропорциональными их экономическим 

возможностям  

 

Ответ: Б 

Уровень сложности – 2 балла 

 

12. Современный ученый и писатель современности Нассим Николас Талеб называет 

неожиданные события, имевшие значительные последствия и рационалистическое объяснение 

в ретроспективе, данным термином: 

А) Черные лебеди 

Б) Белые вороны 

В) Атакующие быки 

Г) Летящие стрелы 

 

Ответ: А 

Уровень сложности – 2 балла 

 

13. В каком экономическом преступлении был заподозрен Никанор Иванович Босой, 

председатель домового комитета и заведующий диетической столовой из произведения 

Михаила Афанасьевича Булгакова «Мастер и Маргарита»? 

А) спекуляция иностранной валютой 

Б) подлог финансовых документов 

В) коррупционное перераспределение бюджетных денежных средств 

Г) мошенничество при приватизации жилищного фонда 

 

Ответ: А 

Уровень сложности – 2 балла 



14. Главный герой «Мертвых душ» Николая Васильевича Гоголя Чичиков Павел Иванович 

решил скупать у помещиков покойных крестьян, которые уже умерли, но о смерти которых, 

еще не было заявлено. Для чего Чичикову понадобились мертвые души крестьян? 

А) для избрания членом земского собрания 

Б) для повышения своего статуса в обществе – чем больше числится крестьян у помещика, тем 

выше его статус 

В) для получения субсидии со стороны государства - за каждого умершего крестьянина 

полагалась выплата в 200 рублей 

Г) для оформления ссуды в Опекунском совете под залог крестьян и земли, и покупки на 

вырученные деньги настоящего имения с настоящими крестьянами 

 

Ответ: Г 

Уровень сложности – 2 балла 

 

 

15. Одна из форм мировых религий запрещает кредитные отношения. В силу этого у народов, 

традиционно исповедующих данную религию, не было развито установление процентов  или 

вознаграждения за предоставление займов, кредитов. Укажите народы, отвечающие данному 

признаку: 

А) монголы, калмыки, буряты 

Б) арабы, персы, бедуины 

В) исландцы, фарерцы, норвежцы 

Г) мексиканцы, кубинцы, перуанцы 

 

Ответ: Б 

Уровень сложности – 2 балла 

 

 

16. Государственный кредитный билет достоинством 100 рублей, на котором с 1866 года 

неизменно помещался портрет Екатерины II, назывался «Катенькой». Как назывался 

государственный кредитный билет номиналов в 500 рублей, который был выпущен в 1898 году? 

А) Керенка 

Б) Николаинка 

В) Петенька 

Г) Александрийка 

 

Ответ: В 

Уровень сложности – 2 балла 

 

 

17. Укажите отсутствующий в обращении в современной России финансовый инструмент: 

А) акции российских компаний 

Б) облигации компаний – резидентов Российской Федерации 

В) векселя 

Г) облигации государственного военного займа 

 

Ответ: Г 

Уровень сложности – 2 балла 

 

 

  



18.  На рисунке ниже представлены марки-деньги Российской империи периода 1915-1916 гг. В 

чем состояло их назначение? 

 
А) они использовались лишь для оплаты почтовых услуг 

Б)  они выполняли функции разменной монеты в связи с ее недостатком 

В)  они удовлетворяли исключительно интересы коллекционеров 

Г) они использовались лишь для оплаты доставки срочных донесений 

 

Ответ: Б 

Уровень сложности – 2 балла 

 

 

19. Виктор и Игорь открыли кафе, которое принесло им выручку в размере 4 миллионов рублей 

в год, чистая прибыль при этом составила 600 тысяч рублей в год. Какова рентабельность 

продаж кафе? 

А) 15% 

Б)  6,67% 

В) 600 000 рублей 

Г) 3 400 000 рублей 

 

Ответ: А 

Уровень сложности – 2 балла 

 

20. Посмотрите на памятную коллекционную монету Банка России и ее характеристики. Что 

значит пруф-лайк? 

  
А)  проба золота 

Б)  качество чеканки   

В)  обозначение того, что монета  выпущена небольшим тиражом в связи с каким-либо 

событием 

Г) подтверждение того, что памятная монета – произведение искусства 

 

Ответ: Б 

Уровень сложности – 2 балла 



21. Какой геральдический знак принадлежит ведомству Российской Федерации, 

контролирующему исполнение физическими и юридическими лицами фискальных 

обязательств? 

1)     2)   

 
 

 

3)     4) 

 
 

 

 

А)  1 

Б)   2 

В)   3 

Г)   4 

 

Ответ: В 

Уровень сложности – 2 балла 

 

 

22. После какого события впервые начали страховать денежные средства населения на 

банковских депозитах? 

А) Великая депрессия в США в 1929-1930 годах 

Б)  Вторая мировая война 

В) Французская революция 

Г) Дефолт в России 1998 года 

 

Ответ: А 

Уровень сложности – 2 балла 

 

 

23. Одной из первых финансовых пирамид в мире была Компания Южных морей, основанная в 

1711 году. Ее владельцы убеждали потенциальных инвесторов, что те вскоре заработают 

состояние на рабах и золоте Латинской Америки. Однако в 1720 году тысячи инвесторов 

оказались  разорены, и  в Лондоне даже случилось несколько самоубийств по причине 

финансового краха данной английской торговой компании. Кто из великих ученых поверил 



мнимым обещаниям и потерял существенную часть своего капитала на вложениях в Компанию 

Южных морей?  

А) Исаак Ньютон 

Б) Альберт Эйнштейн 

В) Пьер и Мария Кюри 

Г) Чарльз Дарвин 

 

Ответ: А 

Уровень сложности – 2 балла 

 

24. В романе Джейн Остин “Гордость и предубеждение” действие происходило в Англии в 

конце 18 века. В экранизации романа один из его персонажей - Мистер Коллинз, рассказывая 

о величии роскошной усадьбы Розингс-парк, особо подчеркнул, что в здании было 64 окна. 

Почему это должно было произвести впечатление на его собеседниц? 

А) потому что в то время стекло резко выросло в цене 

Б) потому  что в Англии тогда действовал налог на окна 

В) потому  что четное количество окон было нетипичным для зданий того времени 

Г) он хотел показать, что умеет хорошо считать 

 

Ответ: Б 

Уровень сложности – 2 балла 

 

25. Известно, что ПИН-код от банковской карты состоит из четырех цифр. Так решил создатель 

первых банкоматов Джон Шеппард-Баррон. С чем связано это решение? 

А) его жена сказала, что не может запомнить больше четырех цифр 

Б) это оптимальное количество цифр для надежного шифрования данных 

В) технически в то время невозможно было сделать код длиннее 

Г) для него «4» было счастливым числом 

 

Ответ: А 

Уровень сложности – 2 балла 

 

26. Известно, что египетские каменщики, которые принимали участие в строительстве пирамид 

(970—930 гг. до н.э.), основывали общие кассы на случай гибели либо инвалидности по причине 

несчастного случая, из которых выплачивались деньги пострадавшим или родственникам 

погибших. Какую современную форму страхования напоминают такого рода отношения 

египетских каменщиков? 

А) взаимное страхование 

Б) личное страхование 

В) имущественное страхование 

Г) страхование ответственности 

 

Ответ: А 

Уровень сложности – 2 балла 

 

 

27. Какой вид страхования может защитить от риска потери прав собственности на квартиру? 

А) страхование квартиры 

Б) титульное страхование  

В) страхование ответственности 

Г) личное страхование 

 

Ответ: Б 

Уровень сложности – 2 балла 



28.Алексей Викторович выиграл в лотерее «Русское лото» 10 000 руб. Нужно ли ему платить 

налог и если нужно, то какой? 

А) возникает обязанность заплатить налог на доходы физических лиц 

Б) возникает обязанность заплатить налог на игорный бизнес  

В) возникает обязанность заплатить налог на прибыль 

Г) обязанность по уплате налога не возникает 

 

Ответ: А 

Уровень сложности – 2 балла 

 

 

29. Расположите представленные ниже инвестиционные активы в порядке убывания их 

рискованности от 1 (самый рискованный) до 4 (наименее рискованный):  

✓ банковский депозит; 

✓ криптовалюты; 

✓ акции; 

✓ облигации. 

Для этого перемещайте выбранный актив с помощью компьютерной мыши на нужное место. 

 

 

 

 

 

 

Ответ: 

  

 

 

 

Уровень сложности – 2 балла   

 

 

30. Каким способом предполагается открытие кошелька цифрового рубля? 

А) через мобильное приложение банка, в котором Вы являетесь клиентом 

Б) обратившись с письменным заявлением в Банк России 

В) через Единый портал государственных услуг Российской Федерации 

Г) физические лица – через портал госуслуг, а юридические лица – через мобильное приложение 

банка, в котором они являются клиентом 

 

Ответ: А 

Уровень сложности – 2 балла 

 

 

31. Жители поселка Н. обратились с предложением к местным властям отремонтировать 

детскую площадку. Администрация поселка поддержала предложение и выделила 

необходимую сумму денежных средств. Как называется подобный механизм взаимодействия 

государства и общества? 

А) инициативное бюджетирование 

Б) государственно-частное партнерство 

В) концессия 

Г) представительная демократия 

 

Ответ: А 

Уровень сложности – 2 балла 

1 2 4 3 

криптовалюты акции облигации банковский 

депозит 



32. Валентин является редактором экономического журнала в своем университете и ему нужно 

написать статью про уровень инфляции в стране. На сайте Федеральной службы 

государственной статистики Валентин нашел информацию о том, что в 2021 году индекс цен в 

стране составил 107% к базовому периоду 2020 года, в 2022 году индекс цен прогнозируется на 

уровне 116% к 2020 году. Помогите Валентину найти ожидаемый темп инфляции в 

стране в 2022 году (с округлением до десятых величин).  

А) 109,0 % 

Б) 9,0  % 

В) 108,4 % 

Г)  8,4 % 

 

Ответ: Г 

Уровень сложности – 3 балла 

 

 

33. Василий купил смартфон стоимостью 80 тыс. рублей и на такую же сумму решил оформить 

страховой полис на случай следующих рисковых событий: кража и потеря телефона, его 

повреждения,  нанесенные третьими лицами. Страховой тариф в таком случае составляет 1,5%. 

Для получения скидки по тарифу Василию в страховой компании предложили дополнить 

договор страхования условной франшизой в размере 1 тыс. рублей. В этом случае страховой 

тариф уже составит 1,2%. Определите размер страховой премии по договору страхования 

смартфона с условной франшизой. 

А) 1200 руб. 

Б) 1 185 руб 

В) 960 руб. 

Г) 948 руб. 

 

Ответ: В 

Уровень сложности – 3 балла 

 

 

34. В таблице представлены различные банковские вклады на одну и ту же сумму в 100 000 

рублей и один и тот же срок. Проценты начисляются ежегодно и выплачиваются вкладчику в 

конце срока вклада. Выберите вклад, который принесет наибольший доход его держателю. 

 

 Вклад А Вклад Б Вклад В Вклад Г 

Сумма вклада 100 000 

рублей 

100 000 

рублей 

100 000 

рублей 

100 000 

рублей 

Ставка по вкладу,  

% годовых 

14,5% 12,5% 13% 13% на первый год, 15% 

на второй года 

Срок вклада 2 года 2 года 2 года 2 года 

Капитализация нет ежеквартально ежемесячно нет 

 

А) Вклад А 

Б) Вклад Б 

В) Вклад В 

Г) Вклад Г 

 

Ответ: В 

Уровень сложности – 3 балла 

 

 

  



35. В собственности у дедушки Маши, являющегося пенсионером, есть земельный участок 

площадью согласно приведенному рисунку: 

 
Известно, что кадастровая стоимость участка составляет 8 млн. рублей. Ставка земельного 

налога – 0,3%. Маша слышала, что пенсионерам положена федеральная льгота по уплате 

земельного налога, а именно налоговый  вычет в размере кадастровой стоимости 6 соток земли. 

Нужно ли дедушке Маши платить  земельный налог, и если да, то в каком  размере? 

При расчетах округляйте значения до двух знаков после запятой. 

А) нет, пенсионер освобожден от уплаты земельного налога 

Б) да, 23 712 рублей 

В) да, 23 588,57 рублей  

Г) да, 19 885,71 рублей 

 

Ответ: В 

Уровень сложности – 3 балла 

 

 

36. Предположим, что доход гражданина N получен в стране, где установлена следующая 

прогрессивная шкала ставок подоходного налога: 

Доход (в условных единицах) Ставка подоходного налога (в %) 

0 – 10 000 10 

10 001 – 30 000 15 

30 001 – 50 000 20 

свыше 50 000 25 

Рассчитайте сумму подоходного налога гражданина N с применением сложной 

прогрессии, если его облагаемый годовой доход составил 50 000 условных единиц. 

 

А) 10 000 условных единиц 

Б) 8 000 условных единиц 

В) 12 500 условных единиц 

Г) 5 000 условных единиц 

 

Ответ: Б 

Уровень сложности – 5 баллов 

 

 

37. В мире волшебников, созданном детской писательницей Джоан К. Роулинг, автором книг о 

Гарри Поттере, действуют волшебные деньги – галлеоны. Когда Гермиона Грейнджер 

вернулась с родителями из Франции, где они на каникулах катались на горных лыжах, ей 

пришлось переводить франки, которые ей подарили родители, в волшебные деньги. Однако на 

галлеоны можно поменять только фунты стерлингов, поэтому Гермионе пришлось сначала 



поменять франки на фунты стерлингов.  Сколько волшебных денег получит Гермиона, если 

родители подарили ей 1000 франков, и на тот момент действовали следующие курсы обмена 

валют: 
 

покупка продажа 

фунт / франк 9,5 9,9 

фунт/ галлеон 4,5 5,5 

При расчетах округляйте значения до двух знаков после запятой. 

 

А) 473,67 галлеона 

Б)  555,56 галлеонов 

В) 454,55 галлеона  

Г) 578,93 галлеонов 

 

Ответ: В 

Уровень сложности – 5 баллов 

 

 

  



Раздел «Открытые вопросы» 

 
Выполняя задания данного раздела, обратите внимание, что жюри при оценке работы 

будет учитывать следующие критерии: 

1. Глубина понимания темы, знание исторического контекста, умение выделять 

причинно-следственные связи. 

2. Знание основных терминов и понятий и их корректное использование в историческом 

контексте. 

3. Знание исторических фактов, дат, грамотные изложение и интерпретация их в 

контексте задания, понимание роли исторических деятелей. 

4. Наличие обобщений, грамотность и логичность изложения ответа. 

 

 

Задание 1. Некоторое время назад на полках магазинов появились такие удивительные 

варианты упаковки, как девяток яиц, 0,95 литра молока или 950 грамм крупы. Как называется 

это явление в экономике и с чем оно связано? Дайте ответ не менее 100 слов, аргументируя 

свою позицию. 

Уровень сложности – 5 баллов 

 

 

Задание 2. В октябре 1874 года был образован Всемирный почтовый союз (ВПС), который на 

сегодняшний день объединяет практически все страны мира, включая Россию. На парижском 

конгрессе ВПС 1878 года было заключено соглашение об использовании почтовых карточек с 

оплаченным ответом. Эти карточки получили название «международный ответный купон». 

Купон обменивается на почте отправителем письма за границу на одну или более почтовых 

марок для оплаты минимального почтового сбора. 

В 1919 году эмигрант из Италии Чарльз Понци (см. фото) придумал способ заработка на 

покупке почтовых купонов (см.рисунок). Понци обнаружил, что соотношение обменных курсов 

валют позволяет перепродавать в США и Канаде купоны, приобретённые в странах Европы. Он 

учредил компанию Securities and Exchange Company и привлекал инвесторов, обещая 50% 

прибыль от трансатлантической торговли купонами через 45 дней. 

В чем заключалась схема заработка Понци? Что в настоящее время понимается под 

аббревиатурой «схема Понци»? Дайте ответ не менее 100 слов, аргументируя свою позицию. 

  
 

Уровень сложности – 6 баллов 

 

 

  



Задание 3. Представьте, что на заседании правительства страны обсуждались полезные 

эффекты от реализации государственной программы повышения финансовой грамотности 

населения. Какие полезные изменения в социальной сфере общества могут произойти при 

реализации этой программы  повышения финансовой грамотности населения ? Дайте ответ не 

менее 200 слов, аргументируя свою позицию. 

Уровень сложности – 15 баллов 

 

 

Критерии проверки  и оценивания 
 

Задание 1. Некоторое время назад на полках магазинов появились такие удивительные 

варианты упаковки, как девяток яиц, 0,95 литра молока или 950 грамм крупы. Как называется 

это явление в экономике и с чем оно связано? Дайте ответ не менее 100 слов, аргументируя 

свою позицию. 

Уровень сложности – 5 баллов 

 

1) Знание и понимание сути явления, его причины и общественно-значимой проблематики, 

полнота раскрытия проблемы – до 2 баллов. 

2)  Характер и уровень теоретической аргументации, владение категориально-понятийным 

аппаратом, знание материала, грамотное изложение текста без орфографических и 

пунктуационных ошибок  - до 2 баллов. 

3) Способность четко, структурированно и логично сформулировать свою позицию и 

проиллюстрировать ее примерами, фактами из современной действительности, 

смысловое единство ответа – 1 балл. 

4) Если ответ состоит из менее чем 50 слов, то за задание ставится 0 баллов вне зависимости 

от набранных баллов за понимание сути явления, аргументации и способности 

формулировать свою позицию. Если ответ состоит из 50-100 слов, то к набранным 

баллам применяется понижающий коэффициент 0,7. 

5) При полном заимствовании или дословном изложении чужого текста – засчитывается 

лишь половина от набранного конечного балла за задание. 

    

Задание 2. В октябре 1874 года был образован Всемирный почтовый союз (ВПС), который на 

сегодняшний день объединяет практически все страны мира, включая Россию. На парижском 

конгрессе ВПС 1878 года было заключено соглашение об использовании почтовых карточек с 

оплаченным ответом. Эти карточки получили название «международный ответный купон». 

Купон обменивается на почте отправителем письма за границу на одну или более почтовых 

марок для оплаты минимального почтового сбора. 

В 1919 году эмигрант из Италии Чарльз Понци (см. фото) придумал способ заработка на 

покупке почтовых купонов (см.рисунок). Понци обнаружил, что соотношение обменных курсов 

валют позволяет перепродавать в США и Канаде купоны, приобретённые в странах Европы. Он 

учредил компанию Securities and Exchange Company и привлекал инвесторов, обещая 50% 

прибыль от трансатлантической торговли купонами через 45 дней. 

В чем заключалась схема заработка Понци? Что в настоящее время понимается под 

аббревиатурой «схема Понци»? Дайте ответ не менее 100 слов, аргументируя свою позицию.  

 

Уровень сложности – 6 баллов 

 

1) Знание и понимание сути явления, его причины и общественно-значимой проблематики, 

полнота раскрытия проблемы – до 2 баллов. 



2)  Характер и уровень теоретической аргументации, владение категориально-понятийным 

аппаратом, знание материала, грамотное изложение текста без орфографических и 

пунктуационных ошибок  - до 2 баллов. 

3) Способность четко, структурированно и логично сформулировать свою позицию и 

проиллюстрировать ее примерами, историческими фактами и фактами из современной 

действительности, смысловое единство ответа – до 2 баллов. 

4) Если ответ состоит из менее чем 50 слов, то за задание ставится 0 баллов вне зависимости 

от набранных баллов за понимание сути явления, аргументации и способности 

формулировать свою позицию. Если ответ состоит из 50-100 слов, то к набранным 

баллам применяется понижающий коэффициент 0,7. 

5) При полном заимствовании или дословном изложении чужого текста – засчитывается 

лишь половина от набранного конечного балла за задание. 

 

Задание 3. Представьте, что на заседании правительства страны обсуждались полезные 

эффекты от реализации государственной программы повышения финансовой грамотности 

населения. Какие полезные изменения в социальной сфере общества могут произойти при 

реализации этой программы  повышения финансовой грамотности населения ? Дайте ответ не 

менее 200 слов, аргументируя свою позицию. 

Уровень сложности – 15 баллов 

 

13-15 баллов ставится за ответ, демонстрирующий: свободное владение категориально-

понятийным аппаратом, финансовой терминологией, знаниями и пониманием сути 

описываемых явлений, их причин и общественно-значимой проблематики, полноту раскрытия 

проблемы и возможных путей ее решения, грамотные рассуждения без орфографических и 

пунктуационных ошибок, структурированное и корректное изложение материала. 

10-12 баллов ставится за ответ, содержащий: довольно высокий уровень теоретической и 

практикоориентированной аргументации, навыки использования категориально-понятийного 

аппарата, общее представление сути описываемых явлений, общие знания о материале, 

относящемся к теме.  

7-9 баллов ставится за ответ, содержащий: знание основных категорий понятийного аппарата и 

сути описываемых явлений, фрагментарное использование категориально-понятийного 

аппарата, в целом логически корректное, но не до конца аргументированное изложение ответа.  

4-6 баллов ставится за ответ, содержащий: неточности при использовании категориально-

понятийного аппарата и терминологии, фрагментарные поверхностные знания и отрывочные 

представления о материале, относящегося к теме, затруднения с аргументацией при наличии 

определенной логики. 

1-3 балла ставится при: частичном представлении материала, ошибочном использовании 

категориально-понятийного аппарата, отсутствии аргументации, неумении выделять и 

обосновывать причинно-следственные связи, непоследовательном изложении материала. 

Если ответ состоит из менее чем 100 слов, то за задание ставится 0 баллов вне зависимости от 

набранных баллов за понимание сути явления, аргументации и способности формулировать 

свою позицию. Если ответ состоит из 100-200 слов, то к набранным баллам применяется 

понижающий коэффициент 0,7. 

При полном заимствовании или дословном изложении чужого текста – засчитывается лишь 

половина от набранного конечного балла за задание. 



При оценивании ответов на задания раздела «Открытые вопросы» внимание 

обращается на:  

а) Повторы мыслей в рамках ответа, переформулированные другими словами; 

б) Понимание явления, проблематики и причинно-следственных связей; 

в) Способность четко сформулировать свою позицию и аргументировать ее; 

г) Полноту раскрытия проблемы, четкость и структурированность ответа, 

обоснованность выводов; 

д) Смысловое единство ответа. 

 

 


